

பிரஸார் பாரதி
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4
16 09 2024 **Monday** 6 30 PM
வணக்கம் - மாநில செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. இந்தியாவை மூன்றாவது பெரிய பொருளாதார நாடாக உருவாக்குவதற்கான இலக்குகளை எட்டுவதில் தமிழகம் முக்கியப் பங்கு வகிக்கும் என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.
2. கடல்சார் வணிகத்தை அதிகரிக்க கூடுதல் முக்கியத்துவம் அளிக்கப்பட்டுள்ளதாக கப்பல் போக்குவரத்துத்துறை அமைச்சர் திரு. சர்பானந்தா சோனாவால் தெரிவித்துள்ளார்.
3. தமிழகத்தில், ஒருமுறை பயன்படுத்தப்படும் பிளாஸ்டிக் பொருட்களின் உபயோகம் குறைந்து வருவதாக மாநில அரசு கூறியுள்ளது.
4. திமுகவுடனான கூட்டணியில் எவ்வித முரண்பாடும் இல்லை என்று விடுதலை சிறுத்தைகள் கட்சி தெரிவித்துள்ளது.
5. ஆசிய சாம்பியன் கோப்பை ஹாக்கிப் போட்டியில் இந்தியா இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியது.

>>>><<<<<

மூன்றாவது பெரிய பொருளாதார நாடாக இந்தியா உருவெடுப்பதற்கான இலக்குகளை எட்டுவதில் தமிழகம் முக்கியப் பங்கு வகிக்கும் என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

தூத்துக்குடி வஉ.சிதம்பரனார் துறைமுகத்தின் சர்வதேச சரக்கு முனைய திறப்பு விழாவில் காணொலி வாயிலாக இன்று அவர் உரையாற்றினார்.

(சவுண்ட் பைட் - மோடி 83 செகண்ட்ஸ்)

இந்த நிகழ்ச்சியில் பேசிய கப்பல் போக்குவரத்துத் துறை அமைச்சர் திரு. சர்பானந்தா சோனாவால், கடல்சார் வணிகத்தை அதிகரிக்க மத்திய அரசு கூடுதல் முக்கியத்துவம் அளித்துள்ளதாக தெரிவித்தார்.

இதன் அடிப்படையில், கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்பட்டு வருவதாக அவர் கூறினார்.

இந்த திட்டத்தை நிறைவேற்றுவதில் தமிழக அரசு முழு ஒத்துழைப்பு அளித்தாகவும் அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

கப்பல் போக்குவரத்துத் துறை இணையமைச்சர் திரு. சாந்தனு தாக்கூர் பேசுகையில், தூத்துக்குடி துறைமுகம் மிகப் பெரிய சாதனைகளை படைக்கும் என்று நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

>>>><<<<<

தமிழக முதலமைச்சரின் அமெரிக்க பயணத்தின் போது, எதிர்பார்த்த முதலீடுகள் கிடைக்கப் பெறாததன் காரணமாக, மக்களின் கவனத்தை திசை திருப்பும் வகையில், திமுக - விடுதலை சிறுத்தைகள் கட்சி இடையே மோதல் போன்ற செய்திகள் பரப்பப்பட்டதாக மத்திய இணையமைச்சர் திரு. எல். முருகன் கூறியுள்ளார்.

இன்று தூத்துக்குடியில் செய்தியாளர்களிடம் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார்.

(சவுண்ட் பைட் - முருகன் 32 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<<

இதற்கிடையே, திமுகவுடனான கூட்டணியில் எவ்வித முரண்பாடும் இல்லை என்று விடுதலை சிறுத்தைகள் கட்சித் தலைவர் திரு. தொல். திருமாவளவன் கூறியுள்ளார்.

இன்று சென்னையில் முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலினை சந்தித்த பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் அவர் பேசினார்.

விடுதலை சிறுத்தைகள் கட்சி சார்பில் நடைபெறவுள்ள மது ஒழிப்பு மாநாட்டில் திமுக பங்கேற்க அழைப்பு விடுத்ததாக கூறினார்.

நாடுமுழுவதும் மதுவிலக்கை அமல்படுத்துவதற்கான சட்டத்தை மத்திய அரசு நிறைவேற்ற, முதலமைச்சர் வலியுறுத்த வேண்டும் என்றும் தாம் கோரிக்கை விடுத்ததாக திரு. தொல். திருமாவளவன் தெரிவித்தார்.

>>>><<<<<

மணல் கொள்ளையை முற்றிலுமாக தடுக்க உறுதியான நடவடிக்கைகளை தமிழக அரசு மேற்கொள்ள வேண்டும் என்று பாமக நிறுவனர் மருத்துவர் ச. ராமதாசு வலியுறுத்தியுள்ளார்.

இதுதொடர்பாக இன்று அவர் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், மணல் கடத்தலை தடுக்க முயலும் அதிகாரிகள் தொடர்ந்து தாக்குதலுக்கு உள்ளாக்கப்படுவதாக குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அரியலூர் மாவட்டம், செந்துறை அருகே மணலை கடத்திச் சென்ற வாகனத்தை தடுக்க முயன்ற காவலர்கள் மீது தற்போது தாக்குதல் நடத்தப்பட்டிருப்பதாக திரு. ராமதாசு தெரிவித்துள்ளார்.

>>>><<<<<

தமிழகத்தில், ஒருமுறை பயன்படுத்தப்படும் பிளாஸ்டிக் பொருட்களின் உபயோகம் குறைந்து வருவதாக மாநில அரசு கூறியுள்ளது.

‘மீண்டும் மஞ்சள்பை’ பிரச்சாரம் இதில் முக்கியத்துவம் வகிப்பதாக தமிழக அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

தூய்மையான பசுமையான எதிர்காலத்தை உருவாக்க வேண்டும் என்பதில் தமிழக அரசு உறுதியுடன் உள்ளதாகவும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<<

தமிழகத்தின் ஒரு சில பகுதிகளில் அடுத்த ஐந்து தினங்களுக்கு மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குநர் திரு. செந்தாமரைக் கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் இதனை தெரிவித்த அவர், சில பகுதிகளில் அடுத்த இரண்டு தினங்களுக்கு வெப்பநிலை 2 முதல் 4 டிகிரி செல்சியஸ் அதிகரிக்கக்கூடும் என்றார்.

(சவுண்ட் பைட் - செந்தாமரைக்கண்ணன் 48 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<<

மாவட்டச் செய்திகள்

மதுரை மாவட்டம், செட்டிகுளத்தில் பத்திரப் பதிவுத் துறையின் சார்பதிவாளர் அலுவலகத்திற்கான கட்டுமானப் பணிகளை மாநில அமைச்சர் திரு. மூர்த்தி இன்று தொடங்கி வைத்தார்.

>>>><<<<<

திருவாரூர் மாவட்டம், வேலுடையார் அரசு உதவிபெறும் பள்ளி வளாகத்தில் 12ஆம் வகுப்பு முடித்த மாணவர்களுக்கான உயர்கல்வி வழிகாட்டி முகாம் ஆட்சியர் திருமதி. சாருடீ தலைமையில் இன்று நடைபெற்றது.

>>>><<<<<

நாமக்கல் மாநகராட்சியாக தரம் உயர்த்தப்பட்ட பிறகு இன்று நடைபெற்ற முதல் மாமன்றக் கூட்டத்தில் மேயராக திரு. கலாநிதியும், துணை மேயராக திரு. பூபதியும் பொறுப்பேற்றுக் கொண்டனர்.

>>>><<<<<

தருமபுரி மாவட்டத்தில், தூய்மையே சேவை குறித்த மாவட்ட அளவிலான ஒருங்கிணைப்புக் கூட்டம் ஆட்சியர் திருமதி. சாந்தி தலைமையில் இன்று நடைபெற்றது.

>>>><<<<<

கிருஷ்ணகிரி மாவட்டத்தில் ஊட்டச்சத்து குறித்த விழிப்புணர்வு பிரச்சார வாகனத்தின் சேவையை ஆட்சியர் திருமதி. சரயு இன்று கொடியசைத்து தொடங்கி வைத்தார்.

>>>><<<<<

கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டம், வீரசோழபுரத்தில் புதிய ஆட்சியர் அலுவலகத்திற்கான கட்டுமானப் பணிகள் தொடக்க விழா, ஆட்சியர் திரு. பிரசாந்த் தலைமையில் இன்று நடைபெற்றது.

>>>><<<<<

தஞ்சாவூர் பூம்புகார் நிலையத்தில் கொலுபொம்மைகள் கண்காட்சி மற்றும் விற்பனையை மாவட்ட ஆட்சியர் திருமதி. பிரியங்கா பங்கஜம் இன்று தொடங்கி வைத்தார்.

>>>><<<<<

சென்னை சென்ட்ரலிலிருந்து இன்றிரவு 7 மணிக்கு புறப்பட வேண்டிய ஹவுரா விரைவு ரயில் இரவு மணி 11.45-க்கு புறப்படும் என்று தெற்கு ரயில்வே தெரிவித்துள்ளது.

>>>><<<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஆசிய சாம்பியன் கோப்பை ஹாக்கிப் போட்டியில் இந்தியா இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

சீனாவின் **Hulunbuir**-ல் நடைபெற்ற அரையிறுதி ஆட்டத்தில் இந்தியா 4-1 கோல்கணக்கில் தென்கொரியாவை வென்றது.

ஹர்மன்ப்ரீத் சிங் 2 கோல் அடித்தார். உத்தம் சிங் மற்றும் **Jarmanpreet Singh** தலா ஒரு கோல் அடித்தனர்.

நாளை நடைபெறவுள்ள இறுதியாட்டத்தில் இந்தியா – சீனாவை எதிர்கொள்கிறது.

>>>>><<<<<<

உலக வில்வித்தை **Field** சாம்பியன் போட்டி கனடாவின் **Lac La Biche**-ல் இன்று
தொடங்குகிறது.

இந்தியாவின் சார்பில் **Jyothi Surekha Vennam** உள்ளிட்டோர் இதில்
பங்கேற்கின்றனர்.

>>>>><<<<<<

புதுதில்லியில் நடைபெற்ற சர்வதேச வாள்வீச்சுப் போட்டியில் இந்தியா ஒரு வெள்ளி,
ஒரு வெண்கலப் பதக்கம் வென்றது.

மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவில் **Sonia Devi Waikhom** வெள்ளிப்பதக்கத்தையும்,
Kanupriya மற்றும் **Kanagalakshmi** வெண்கலப் பதக்கத்தையும் வென்றனர்.

>>>>><<<<<<

பங்களாதேஷுக்கு எதிரான முதலாவது டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டியில் பங்கேற்கவுள்ள
இந்திய அணி சென்னையில் தீவிர வலைப்பயிற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளது.

இப்போட்டி வரும் வியாழக்கிழமை தொடங்குகிறது.

>>>>>end<<<<<<